

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора филологических наук Мухторова Зайнидина Мухторовича на диссертационную работу Давлатова Файзидина Джамилевича на тему «Структурно-семантический анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Современная наука о языке сосредоточена на предпочтительном, универсальном и концептуальном, прагматичном, коммуникативном и сравнительно-историческом изыскании самых насущных вопросов языка как основного средства общения людей. Указанные области исследования обозначают их особую роль, в частности, в продвижении науки о научных взглядах современных лингвистов. Общеизвестно, что каждый язык, являясь средством для обмена мыслями и формой национальной культуры, напрямую зависит от человеческого сознания. Наряди с этим процесс мышления является «способностью думать и спорить, делать умозаключения и представлять оценки», которые в научном понимании представляют собой фигуративные, технические и логические особенности.

Следует отметить, что в современном языкознании всё чаще звучит мысль о том, что изолированное изучение различных языковых ярусов является неправильным и недостаточным. В последние годы ведутся обширные дискуссии в отношении сущности языковых знаков, выражающих процессы мышления, определяются пути изучения этих категорий, исследуются их особенности, позиционные характеристики элементов языковых дефиниций в составе определённых мыслительных структур, их сходства и отличия в разных языках.

Исходя из вышеуказанных особенностей актуальность диссертационного исследования еще характеризуется тем, что в наши дни совершается переход научного внимания исследователей от традиционных проблем лингвистики к функциональному переосмыслению элементов языка и установлению их категориальных свойств в семантической системе языка с его сложными структурными особенностями.

Цель диссертационного исследования Давлатова Ф. Дж на тему «Структурно-семантический анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках» состоит в проведении сопоставительного анализа структуры и семантики мыслительных глаголов таджикского и английского

языков путём осмысления потенциальных свойств лексики, её стилистических и прагматических особенностей, а также определения лингвистического выражения мыслительных действий, их функционально-семантических характеристик.

Для достижения поставленной цели диссертационного исследования определены и решены такие важные в научном плане задачи как провести обзор принципов и методов исследования глаголов рассматриваемой семантической категории, провести анализ лингвистической сути мыслительных глаголов таджикского и английского языков с целью выявления особенностей их значений и структурирования, исследовать структуру мыслительных глаголов с позиции диахронии, синхронии и контрастивной лингвистики, идентифицировать семантические виды ядерных значений мыслительных глаголов в рассматриваемых языках, изучить прагматические функции мыслительных глаголов таджикского и английского языков;

установить общие и частные значения лексических единиц в структуре мыслительных глаголов таджикского и английского языков.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нём впервые исследуются структурные и семантические особенности глаголов мышления в сопоставительном плане для выявления их общих и отличительных характеристик. Наше диссертационное исследование является начальным этапом исследования синтаксической структуры данного вида глаголов и внесёт свой вклад в развитие теоретической базы изучения различных аспектов глаголов.

Научно-теоретическая значимость работы состоит в исследовании динамики структурно-семантических характеристик мыслительных глаголов таджикского и английского языков. Наряду с этим в работе установлены особенности формы и семантики лексем, которые входят в структуру процессов мышления в составе предложений, сочетаний и фраз, комбинаций слов, являющихся менее разработанными в сравнительном языкознании. Теоретическую ценность представляет также и то, что в диссертации отражены семантические и структурные особенности мыслительных глаголов с точки зрения языковой теории знака.

Прикладная значимость исследования заключается в том, что его специфические способы и средства анализа могут быть использованы в качестве полезного материала при изучении лексико-грамматических особенностей языковых единиц на примере таджикского и английского языков. Результаты проведенного исследования также могут быть

использованы в процессе преподавания таджикского и английского языков, составлении учебных пособий и чтении лекций по сопоставительному языкознанию.

Личный вклад соискателя ученой степени в исследование темы заключается в том, что им на основе множества научных трудов, словарей и энциклопедий, а также на базе конкретных примеров из художественной литературы и других источников исследованы важнейшие лексико-структурные и морфологические особенности глаголов в таджикском и английском языках, определены лексический состав, языковая принадлежность и морфологическая структура такого грамматического явления, как глаголы мышления в рассматриваемых языках.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии и приложения в виде таблицы глаголов и словосочетаний в таджикском и английском языках и состоит из 174 страниц компьютерного набора.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяются уровень изученности, цель, задачи, объект, предмет исследования, показаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

Первая глава диссертации «Теоретические основы исследования глаголов мышления в таджикском и английском языках» посвящена принципам и методам и теоретическим основам исследования глаголов мышления в сопоставляемых языках.

Первый параграф первой главы «Принципы и методы семантического анализа глаголов мышления» посвящён вопросам семантического анализа мыслительных глаголов. Достаточно уместно отмечается, что лексическое значение с древних времён привлекало к себе научный интерес многих исследователей, рассмотревших отдельные стороны синтаксико-семантических свойств мыслительных глаголов и их практическое применение.

Второй параграф первой главы под названием «Лексико-семантические особенности мыслительных глаголов таджикского и английского языков» посвящён вопросам структуры и структурной лексики взаимодействия смысловых групп ментальных глаголов в таджикском и английском языках.

Интересным фактом является, то, что при наличии лексико-семантической связи с речевыми глаголами, совместно с которыми формирует речемыслительный процесс, речь осуществляет свои основные функции с помощью языка мышления. К основным функциям

речемыслительного процесса относятся выразительность, практика, коммуникация, информативность.

Третий параграф первой главы под названием «Обзор научной литературы по исследованию глагола в таджикском языке» посвящён вопросам исследования таджикского глагола таджикскими учеными. Как грамматическое явление глагол представляет собой важный элемент языка и нуждается в глубоком и всестороннем исследовании. Система глагола – основа таджикского языка, без которой невозможна функция языка как таковая. Сопоставительное изучение особенностей таджикского глагола приобретает особую актуальность, в связи с чем сперва целесообразно провести небольшой исторический экскурс по основным исследованиям таджикского языка.

Вторая глава диссертации «Структурно-семантический анализ мыслительных глаголов в таджикском и английском языках» состоит из следующих разделов: структурный анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках; семантические виды (семантическая сепарация) ядерных значений мыслительных глаголов таджикского и английского языков; экспрессивно выраженные мыслительные глаголы в сопоставляемых языках; и прагматические функции мыслительных глаголов в исследуемых языках.

Первый раздел второй главы называется «Структурный анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках» и содержит информацию о структурных особенностях мыслительных глаголов в таджикском и английском языках. Глагол представляет собой часть речи, которая играет существенную роль в построении коммуникативных единиц языка для выражения самых различных смыслов и значений в процессе речи. Как аналитические языки, таджикский и английский языки имеют глагольную систему, составляющую основу языка и представляющую сложный феномен для изучения языков. По мнению соискателя среди множества важных особенностей глагола в особое место имеет структура глагола в рассматриваемых языках и их можно классифицировать как простые, производные и составные глаголы.

Второй раздел второй главы называется «Семантические виды (семантическая сепарация) ядерных значений мыслительных глаголов таджикского и английского языков. Идентификация естественных семантических систем семантики мыслительных глаголов, а также глубины определенных мыслительных идей - суждения, представления, понятия, создание понятий в таджикском и английском языках возможна на основе

классификации их основных значений и соответствующего лингвистического анализа структур глаголов, выражающих мнение. Подобное изучение глаголов в отражениях сравнительного определения языка является методикой количественного расчета. Следовательно соискатель рассматривает глаголы таджикского и английского языков на основе их семантической эквивалентности в соответствующем семантическом акте категорий, как главные лингвистические модули анализа языковых единиц.

Третий раздел второй главы называется «Экспрессивно выраженные мыслительные глаголы в сопоставляемых языках». Соискателю в данном разделе удалось выявить семантико-стилистические особенности данной категории глаголов. По мнению соискателя семантическое поле этого значения мыслительных глаголов в рассматриваемых языках предполагает важность мысли или мнения. Далее отмечается, что в обоих языках число синонимов семантического ряда мыслительных глаголов влияет на стили и способы выражения мысли, где можно выявить, что отобранные компоненты единиц более высокого порядка определяют структурно-функциональную связь при формировании и передаче мысли.

Четвёртый раздел второй главы называется «Прагматические функции мыслительных глаголов в исследуемых языках». В данном разделе рассмотрены некоторые особенности прагматических функций мыслительных глаголов в сопоставляемых языках. Автор отмечает, что несмотря на значительное продвижение языковедческой науки в области прагмалингвистики, обычное определение прагматики является сложной задачей, поскольку полной теории с четко определенной исследовательской программой до сих пор не предложено. По мнению соискателя отличительным признаком мыслительных глаголов заключается в обозначении многосторонности мышления и в отсутствии однородной модели совместимости. Таким образом автором выявлен прагматический характер мыслительных глаголов, который выполняет две главные функции в тексте и это влияние и сообщение и в данных функциях существует диалектическое единство, где они тесно взаимодействуют.

В заключении приведены основные выводы и положения, выработанные в процессе исследования и представлены рекомендации по внедрению результатов диссертационной работы.

Опубликованные работы и автореферат диссертации полностью отражают основное содержание научной работы.

Отмечая достоинства предложенного к защите труда Давлатова Файзидина Джамилевича хотелось бы высказать и некоторые замечания:

1. В начале введения актуальность темы исследования приводится в более эксплицитной форме и охватывает 8 страниц, что кажется немного излишним и наоборот степень изученности темы исследования приводится достаточно скудно в объеме не более одной страницы.

2. В первой главе диссертационного исследования автором сравнительно в меньшем количестве проводится анализ материалов прикладного характера, выводы и концепции автора приводятся в более абстрагированной форме.

3. В нескольких местах имя ученого психолога Л.С. Выготского приводится в форме «Л.С. Выгодский» (страницы 15, 32), что следует исправить.

4. Представив в диссертации точки зрения и оценки отечественных и зарубежных ученых на рассматриваемую проблему, диссертант не всегда вступает с ними в научную полемику, которая позволила бы автору работы прийти к наиболее ценным и значимым выводам.

5. Автором не соблюдается единый принцип описания и анализа примеров и определенное количество примеров на различных страницах диссертации приведены без указания на какие-либо источники как на таджикском, так и на английском языках (страницы 60, 71, 72, 84, 92, 96, 103, 104).

6. Некоторые предложения содержат абстрагированные понятия и в них приведены непонятные словосочетания, например «стилистические функции процесса мышления» как в следующем предложении: «Они осуществляются через лексику, через смысл целых высказываний, мыслей и суждений. В подобной информации условия, переданные грамматическими формами, очень значительны, поскольку это связано со стилистической функцией процессов мышления» (страница 108). Или в другом случае приводится словосочетание «о близкой коммуникации мыслительных глаголов с речевыми глаголами» как в следующем предложении: «В первой главе диссертации было уже отмечено о близкой коммуникации мыслительных глаголов с речевыми глаголами и также об их близости к глаголам, эмоциям выражения» (страница 79).

7. В работе исследуемая категория глаголов названы различными вариантами как «глаголы мышления», «мыслительные глаголы», «ментальные глаголы», «интеллектуальные глаголы», даже и «глагольное мышление» (на странице 20). Так как в русском языке они обозначаются одним термином как «глаголы мыслительной деятельности», было бы логичным назвать эти глаголы тем же общепринятым термином.

8. В библиографическом описании источников также не всегда соблюдены единые правила и в нем допущены определенные разночтения.

9. На страницах диссертации прослеживаются некоторые упущения и опечатки орфографического (4, 11, 16, 26, 35, 39, 48, 67, 121, 130) и стилистического (7, 12, 15, 28, 35, 48, 64, 95, 123) характера.

Следует отметить, что вышеуказанные замечания не влияют на основное содержание и научную значимость диссертационного исследования и все это скорее пожелания автору для дальнейших исследований.

В целом, можно констатировать, что осуществлено серьезное научное исследование и представленная диссертация Давлатова Файзидина Джамиловича на тему «Структурно-семантический анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и её автор заслуживает искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

**Официальный оппонент:**

Ректор Филиала Сингапурского  
института развития менеджмента  
в городе Душанбе, доктор  
филологических наук



Мухторов  
Зайнидин Мухторович

Дата: 20.03.2024  
734003, г. Душанбе, ул. Саид Носир 33  
[mukhtorov67@gmail.com](mailto:mukhtorov67@gmail.com)  
(992) 907801822